»Syzyfowe prace” - sprawdzian

Przeczytaj ponizszy fragment ,,Syzyfowych prac” i wykonaj zadania.

Marcjanna (...) rzucita si¢ m¢zowi na szyje. (...)
-To ty nic nie wiesz? Ano, przecie baby skarge na ciebie zaniosty.
- Masz ci... jakie baby? (...) Gdzie, jak?
- Ano tak. Jak dyrektor przyjechat, zeszty si¢ i czekaty pode drzwiami calg wsia. Jak wyszedt
z sieni, obstapily go, sklonity si¢ 1 Zalesiaczka wyleciala pierwsza z geba (...) Azem S$cierpta,
jak zaczeta mle¢ tym pyskiem! Powiedziala tak: ,,Dopraszam si¢ taski, wielmozny naczelniku,
nie chcemy tego nauczyciela, co tu siedzi u nas we wsi”’. On jej na to: ,,Nie chcecie tego
nauczyciela, a to dlaczego?” Ona wtedy: ,,Nie chcemy tego pana Wiechowskiego, bo zle
uczy”. ,,Jak to Zle uczy? co wam si¢ nie podoba?”’

Zadanie 1. (0-1)

Na podstawie podanego fragmentu i znajomosci calej lektury uléz zdarzenia zgodnie
z porzadkiem chronologicznym. Wpisz litery (A-D) w kratki we wlasciwej kolejnosci.

A. Nauka Marcina w klasie wstepnej klerykowskiego gimnazjum.
B. Wizyta Jaczmieniewa w szkole panstwa Wiechowskich.

C. Rozmowa matek uczniéw z Jaczmieniewem.

D. Przybycie Marcina do szkoty w Owczarach.
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Zadanie 2. (0-2)

2.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Relacjonujac spotkanie kobiet z Jaczmieniewem, pani Marcjanna wyraza swojq
A. negacje.

B. aprobate.

C. perswazje.

D. dezaprobate.

2.2. Wypisz z relacji pani Marcjanny Srodek jezykowy $wiadczacy o takiej intencji
wypowiedzi.



Zadanie 3. (0-1)
Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

W szkole poczatkowej w Owczarach Marcin Borowicz poznat rosyjski
alfabet.

Opanowanie nauki pisania i czytania po polsku bylo warunkiem koniecznym
do podjecia przez Marcina nauki w Klerykowie.

Zadanie 4. (0-1)
Czy skarga kobiet na nauczyciela byla uzasadniona? Sformuluj opini¢ i poprzyj ja
argumentem odwolujacym si¢ do calosci lektury.
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Przeczytaj fragment lektury i wykonaj zadania.

Inspektor od razu rozwinat taka dzialalnos¢, o jakiej uczniactwo klerykowskie nie miato
nawet wyobrazenia. Przede wszystkim zabrano si¢ do stancyj i zaprowadzono rozne
nowatorstwa. Na kazdej stancji wyznaczono ,,starszego”, ktory miat obowigzek czuwania nad
bracig z klas nizszych, zaprowadzono ksigzki wydalen si¢ z mieszkania, gdzie nalezato
wpisywa¢ kazdy krok, kazda chwile nieobecnosci oraz skargi na zte sprawowanie si¢
wspotlokatorow. (...) Inspektor i jego satelici chodzili po tych stancjach nieustannie, odbywali
rewizje, zagladali nie tylko do kuferkoéw, ale nawet wlasnymi r¢koma grzebali w siennikach,
stuchali pod oknami, czaili si¢ u drzwi, wbiegali do mieszkan uczniowskich z rana - itd.

(...) ksigzki drukowanej polskimi literami rzeczywiscie nie byto sposobu mie¢ na stancji.
To wygnanie ksiazek polskich z pewnych izb w miescie, podczas gdy innym ksigzkom wolno
bylo w tych samych izbach leze¢ nawet bezuzytecznymi stosami - stanowito zjawisko
nadzwyczaj komiczne.

Zadanie 5. (0-1)
Nadaj fragmentowi tytul. Postuz si¢ rownowaznikiem zdania.

Zadanie 6. (0-2)
6.1. Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami AiB
oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Wyraz podkreslony w wyrazeniu wygnanie ksigiek polskich to A/ B utworzony za
pomoca formantu pelniacego taka sama funkcje¢ jak formant w wyrazie C/D.

A. czasownik C. bezuzytecznie
B. rzeczownik D. czytanie



6.2. Wyjasnij przeno$ne znaczenie wyrazu podkreslonego w wyrazeniu wygnanie ksigZek
polskich. Odwolaj sie do fragmentu i znajomosci calej lektury.

Zadanie 7. (0-3)
Uzupeknij tabele, wykorzystujac informacje z fragmentu oraz calej lektury.

Cel dziatan nauczycieli | ..ccooooeviieiieiiceeceeee e
1 wladz klerykowskiego
gimnazjum

Metody prowadzace do | @) .cccooceeviieriieiiieiieeeeee e
celu

Zadanie 8. (0-2)

8.1. Ktore z podanych nizej zdan jest niezgodne z trescia ,,Syzyfowych prac”? Wybierz
wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. Na gorce u Gontali chlopcy czytali polskie ksigzki.

B. Za namowg inspektora Marcin zatozyt kotko literackie.

C. Marcin Borowicz od poczatku swojego pobytu w Klerykowie przeciwstawiat si¢
rusyfikacji.

D. Wiadze szkolne w sytuacjach spornych mi¢dzy uczniami i polskimi nauczycielami
przyznawaly racje uczniom.

8.2. Uzasadnij swoja decyzje, odwolujac si¢ do znajomosci calej lektury.

Zadanie 9. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest falszywe.

W zdaniu podkreslonym we fragmencie lektury przecinki oddzielaja zdania
sktadowe w zdaniu ztozonym podrzednie.

Ujecie w cudzystow wyrazu ,,starszego” wskazuje na to, ze wyraz jest uzyty w
znaczeniu przeno$nym.




Przeczytaj podany fragment i wykonaj zadania.
Zygier zlozyt ksiazke, przez chwile si¢ namyslat i wnet zaczal mowi¢ glosem nie donosnym,
ale dzwieczacym jak szlachetny metal:

Nam strzela¢ nie kazano. Wstgpitem na dziato...(...)

Nauczyciel syknal 1 zaczal wstrzasa¢ glowa. Wtedy ,,Figa”- Walecki wylazt ze swej tawki
zblizyt si¢ do drzwi, wspiat na palce i spogladajac uwaznie w korytarz machnat reka na
Zygiera, zeby gadal dalej. (...) Uczucia dziecigce 1 mtodziencze, po milionkro¢ zniewazane,
leciaty teraz miedzy sluchaczow w ksztaltach stow poety, pekaty wsrod nich jak granaty,
Swiszczaty niby kule, ogarniaty dusze na podobienstwo kurzawy bojowe;j. Jedni z nich
stuchali wyprostowani, inni wstali z tawek 1 zblizyli si¢ do méwcy. Borowicz siedziat
zgarbiony, podparlszy pigscia brode 1 rozpalone oczy wlepit w Zygiera. (...) Serce Marcina
szarpneto si¢ nagle, jakby chciato wydrze¢ si¢ z piersi, cialem jego potrzasato wewnetrzne
fkanie.

Zadanie 10. (0-1)
Podaj tytul recytowanego przez Zygiera utworu oraz imi¢ i nazwisko jego autora.
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Zadanie 11. (0-2)

Napisz, jak recytacja Zygiera wplynela na postawe Marcina Borowicza. Zilustruj swoja
wypowiedz sytuacjami z lektury innymi niz przedstawione w cytowanym fragmencie.

Zadanie 12. (0-2)

Z. podanego ponizej fragmentu wypisz dwa rozne Srodki stylistyczne i okresl ich funkcje
w tekScie.

Uczucia dzieciece i mlodziencze, po milionkro¢ zniewazane, lecialy teraz miedzy stuchaczow
w ksztaltach stow poety, pekaly wsrod nich jak granaty, swiszczaly niby kule, ogarnialy dusze
na podobienstwo kurzawy bojowe;j.

Nazwa srodka | Cytat Funkcja $rodka stylistycznego
stylistycznego

opisuje wplyw recytacji na uczucia
stuchaczy

pekaty wsrdd nich jak
granaty




Zadanie 13. (0-3)

13.1. Wplyw literatury na zycie czlowieka ukazuje inna lektura obowigzkowa. Podaj jej
tytul i autora.
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13.2. Wskaz 2 podobienstwa miedzy ta lektura i ,,Syzyfowymi pracami”.

Zadanie 14. (0-2)

Sposrod lektur obowiazkowych, innych niz ,,Syzyfowe prace”, wybierz te, ktorej
bohater zmienil si¢ pod wplywem przezy¢. Uzasadnij swoj wybor.
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Zadanie 15. (0-3)
15.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

»Syzyfowe prace” to przyklad powiesci
A. historyczne;.

B. przygodowe;.

C. obyczajowe;.

D. detektywistyczne;.

15.2. Uzasadnij sw6j wybor, przywolujac odpowiednie cechy utworu. Kazda z nich
zilustruj przykladem z tekstu.

Cecha Ilustracja cechy

gatunku

odmiany gatunkowej




Zadanie 16. (0-2)

Wyobraz sobie, ze na forum internetowym toczy si¢ dyskusja na temat: Czy ,,Syzyfowe
prace” mozna nazwacé¢ powiescig o dorastaniu? Przedstaw swoje stanowisko i uzasadnij
je dwoma argumentami odwolujacymi si¢ do ,,Syzyfowych prac”.

Zadanie 17. (0-3)

Napisz zaproszenie na szkolne przedstawienie przygotowywane przez Twoja klas¢ na
motywach powiesci ,,Syzyfowe prace”. Uzyj dwdéch argumentéw odwolujacych sie do
tresci lektury.




Zadanie 18. (0-2)

rusyfikacja «narzucanie lub przyjmowanie kultury rosyjskiej i jezyka rosyjskiego»
https://sjp.pwn.pl/sjp/rusyfikacja

Uzupelnij tabele, odwolujac si¢ do stownikowej definicji wyrazu rusyfikacja i znajomosci

lektury. Podaj przyklady §wiadczace o tym, ze Zeromski przedstawil w swojej powiesci

rézne wymiary rusyfikacji.

Element definicji | Przyklady z tekstu
wyrazu

narzucanie jezyka

rosyjskiego

przyjmowanie  kultury
rosyjskiej

Zadanie 19. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami AiB
oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Nadajac powiesci tytul ,,Syzyfowe prace”, Stefan Zeromski odwolal sie do A/B znaczenia
frazeologizmu syzyfowa praca, aby podkresli¢ C/D dzialan rusyfikatorow.

A. dostownego C. nieskuteczno$¢
B. przenosnego D. skutecznos¢.

Zadanie 20. (0-20)
Wybierz jeden z podanych tematow 1 napisz wypracowanie.

Temat 1. Narodowe Czytanie - coroczna akcja promujgca czytanie polskiej literatury.

Czy powie$¢ Stefana Zeromskiego pt. ,,Syzyfowe prace” moglaby zosta¢ wykorzystana w
kolejnej edycji akcji Narodowe Czytanie? Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz
swoje stanowisko.

Temat 2.
Wyobraz sobie, ze wehikul czasu przeniost Marcina Borowicza do Twojej szkoly. Napisz
opowiadanie, w ktéorym przedstawisz swoje spotkanie z bohaterem powieSci

Zeromskiego. Zwré¢ uwage na to, czego dowiedziales si¢ o problemach nastolatkéw
zyjacych w XIX wieku dzi¢ki rozmowie z Marcinem Borowiczem. Wypracowanie
powinno dowodzi¢, ze dobrze znasz ,,Syzyfowe prace”.










Kartoteka sprawdzianu

Nr zad. Wymaganie z podstawy | Poprawna odpowiedz L.
programowej punktow
Uczen:
1. vial/2/2. DBCA 1
2. 1/1/1. D 1
111/1/9. Np. zaczeta mleé tym pyskiem 1
3. 1/2/1. PF 1
4. 111/2/2. Pelna odpowiedz: opinia i poprawne uzasadnienie 1
5. 1/1/12. (IV-VI) Tytul zgodny z tekstem w formie rownowaznika zdania | 1
6. 1/1/1. (IV-VI) BD 1
1/1/2.
11/2/4. (IV-VI) Np. Zakaz czytania polskich ksigzek 1
7. 1/1/9. Poprawne wypetnienie catej tabeli 3
1/1/10.
8. 1/1/9. C 1
1/2/1. Np. Borowicz poczatkowo ulegal rusyfikacji, o czym | 1
swiadczy jego wizyta w teatrze.
9. 11/4/2. (IV-VI) FP 1
10. 1/2/7. ,,Reduta Ordona”, Adam Mickiewicz 1
11. 1/4/2. Pelna odpowiedz obejmuje uzasadnienie odwotujace | 2
si¢ do dwoch sytuacji z lektury (spoza fragmentu)
12. /1/4. (IV-VI) Pelna odpowiedZz obejmuje poprawne wypetnienie | 1
wszystkich luk
1 p. - za poprawne wypetnienie luk w jednym wierszu
13. I/1/11. Poprawne podanie tytutu i autora 1
Wskazanie 2 podobienstw
2
14. I/1/11. Poprawne podanie tytutu i bohatera 1
Uzasadnienie wyboru
1
15. 1/1/3. (IV-VI) C 1
Po jednym punkcie za poprawnie wypehliony wiersz | 2
tabeli
16. 111/2/2. Pelna odpowiedz zawiera stanowisko ucznia i dwa | 2
potwierdzajace je argumenty
17. 111/2/1. Pelna realizacja: wskazanie nadawcy, adresata, czasu, | 3 p.
111/2/2. miejsca, celu oraz dwoch argumentéw ( 2 p.)
111/2/10. Poprawno$é: dopuszczalne tacznie 2 bledy (1 p.)
11/4/1.
18. /1/11. Poprawne wypetnienie catej tabeli 2
1p - poprawne wypehienie wiersza tabeli
19. 11/2/5. (IV-VI) BC 1
20. 11/1.2. 20
11/1/3. Kryteria oceny zgodne z Informatorem CKE
111/2/1.
111/2/2.
111/2/10.

11/4/1.







